

VILÁGOS SÁG

II. ÉVFOLYAM

AZ ERDÉLYI MAGYAR NÉPLAPJA

23. SZÁM

A kolozsvári magyarság így határoz:

Mi mindnyájan, Kolozsvár III. kerületének demokrata érzésű magyar lakosai, földészek, kisiparosok és kiskereskedők, munkások, tisztviselők és értelmiségiek, január 28-án, vasárnap délelőtt az Edison-mozgóban egybegyűlve közös akaratral kimondjuk, hogy az Országos Demokrata Arcvonal harcos szellemében minden erőnkkel kivesszük részünket a fasizmus végső megsemmisítéséből és a demokratikus újjáépítésből.

Meggyőződésünk, hogy 1945 a népek szabadságharcának döntő esztendeje s ezért fogadalmat teszünk, hogy mindent elkövetünk a győzelemért.

Felismerve az erdélyi népek közös érdekeit, megigérjük, hogy mindent megteszünk a román és magyar nép jogegyenlőségének alapuló testvéri kibékítéséért. Szigorúan kiküszöbölünk a magyarság sorából mindenkit, aki a fasiszta uszítást és gyűlölködést akarja folytatni és szoros együttműködésben a román reakció ellen felvonuló román demokratikus tömegekkel, harcolunk minden olyan törekvés ellen, amely az erdélyi magyar népet nyelvében, felekezeteiben, kulturájában, gazdasági és társadalmi törekvéseiben gátolni, megkisebbiteni, háttérbe szorítani akarja.

Nem akarjuk, hogy Erdély bármely népe is megegyezzen elnyomott kisebbség legyen, mint a magyarság 1940 előtt vagy, mint a románság a bécsi döntéstől kezdve egészen a felszabadulásig.

Testvéri egyetértésben minden erőnkkel azon kell fáradsunk, hogy itt Kolozsvárt is megsemmisítsük a fasiszta maradványokat és előmozdítsuk az egész városban, annak minden kerületében, minden utcában és minden házban, a demokratikus újjáépítést. Ezért kívánjuk:

1. Olyan városi tanács összeállítását, amelyben a dolgozó nép minden rétege a maga bizalmi embereivel képviselve van.

2. A közigazgatás teljes megtisztítását olyan elemektől, amelyek még nem tudják, hogy a győzelem esztendejében mindent fokozott mértékben kell megvalósítani és fokozottabb ütemben kell dolgozni, mint a múltban.

Megköveteljük minden tisztogató bizottságtól, hogy elsősorban a háborús főbűnösöket vonja felelősségre, ne a kis félrevezetetteket!

3. Kívánjuk a közmunkák igazságos megosztását, hogy ne csak az egyik nemzetiségnek és ne csak a szegényebbnek kelljen dolgoznia.

4. A magyar iskolák többnyire felekezeti és hogy működésük zavartalan legyen, kívánjuk a felekezeti lányszemélyzet számára ugyanazt az állami fizetést, mint amelyet az állami iskolák kapnak.

Minden erőnkkel azon leszünk, hogy a III. kerület iskoláinak minden hiányát közös munkával pótoljuk, legyen az akár fuvar, akár tisztogatás, akár kisipari javítómunka, vagy más hiánypótlás.

5. Gyermekünk számára, hogy asszonyaink szabadon dolgozhassanak és mindenben kivéssék részüket a férfiak oldalán, minél több napközi otthont kívánunk s ezek felállításában minden erőnkkel támogatjuk a Népvédelmi Egyesületet.

6. A kerület közgyűjteményében

Keletpomeránia határán harcolnak már a szovjet kötelékek

A német ellenállás az összes arcvonalakon megtört — Königsbergben utcai harcok folynak — Az egész sziléziai iparvidék a Vörös Hadsereg kezén

Összeomlott a Budapest irányában indított német ellentámadás

MOSZKVA, január 29. Sztalin marsall három napiparancsban adta tudtul január 27-én a szombati újabb fényes szovjet győzelmeket. Keletporosországban Csernyakovszki tábornagy seregei elfoglalták Rastenburgot, továbbá számos más helységet Königsberg irányában. A szovjet csapatok kezére került többek közt az ettől északra fekvő Gerdauen, továbbá a Königsbergtől hét kilométerre északra fekvő Neuhausen és a tíz kilométerre délkeletre fekvő Steinbeck is. Allensteinnél meghiúsították egy körülzárt német erőcsoportnak áttörési kísérletét.

Posent körülzárták

Rokoszovszki tábornagy csapatai Bromberg és Graudenz közt átkeltek a Visztulán és egyesültek Konyev tábornagy Brombergtől északnyugatra előnyomuló csapataival. Ezek teljesen körülzárták Posent és számos helység közt elfoglalták Kolmárt, valamint 15 kilométerre jutottak a keletpomerániai Scheidemühlhöz, ahol a régi német határ kezdődik.

Petrov Szlovákiában tör előre

Konyev tábornagy csapatai a sziléziai iparvidéken újabb öt fontos várost foglaltak el, köztük Sosnowieccet, Dombrovát, Bendzint és Auschwitzet, a kivégzőtáborairól hírhedt iparvárost.

Petrov tábornagy csapatai Észak-szlovákiában állandó előnyomulásban vannak. Elfoglalták Lőcsét, Kompát és Olublót. Budapesttől délnyugatra a szovjet csapatok nemcsak hogy visszaverték a németek áttörési kísérletét, hanem a Vértes- és Pilis-hegységben már területnyereségre tettek szert.

25 német hadosztály megsemmisül

Vasárnap este adta ki Sztalin marsall újabb három napiparancsát, mely

arra enged következtetni, hogy a német ellenállás az összes arcvonalon megtört. Az első napiparancs arról számol be, hogy a Keletporosországban körülzárt 25 német hadosztály körül a szovjet csapatok gyors ütemben szűkítik a gyűrűt. A mai napig igen nagyszámu helységet foglaltak el. A szovjet csapatok birtokába került továbbá Memel városa a Keleti-tengerpartján. Csernyakovszki csapatai elérték Königsberget, Keletporosország fővárosát. Thorn és Posen teljesen körül van kerítve és Zsukov csapatai Scheidemühlhöz a német határon küzdenek.

A Vág völgyében folynak a harcok

Egy másik napiparancs beszámol arról, hogy Kattowitz és Beuthen elfoglalásával Konyev tábornagy csapatai teljesen birtokbavették a sziléziai iparvidéket, mely nagyrészt teljesen építésben került a szovjet csapatok kezére.

Petrov tábornagy csapatai a nap folyamán elfoglalták Poprádot, mely

Észak-szlovákiának közigazgatási gócpontja. Evvel a szovjet csapatok a városon túl elérték a Vág-völgyét. A hadijelentés kiemeli, hogy e hadműveletekben Szvoboda tábornok, a cseh csapatok parancsnoka is részt vett egységeivel.

Bagramian tábornok Libaunál támad

Budapesttől délnyugatra a szovjet csapatok támadásba lendültek, miután napok óta meghiúsították a németek nagy páncélos és gyalogos erővel végrehajtott áttörési kísérleteit, melyek azt célozták, hogy a Budán körülzárt csapataikat kiszabadítsák. Ezen az arcvonalszakaszon is visszaverték a németeket, akik Buda előreséről végkép lemondtak.

A frontszakasz legészakibb részén, Lettországon hónapok óta számos német hadosztály van körülzárva Libau kikötője körül. Itt Bagramian tábornagy hadserege ment át támadásba és a németek körül a gyűrű tovább szűkítette.

Kidolgozták a terveket Németország megszállására

LONDON, január 28. Az 1943. évi moszkvai konferencián határozták el a szövetségi bizottság felállítását, mely a három szövetséges nagyhatalom közös erőfeszítéseit és eljárásait hivatott előkészíteni. Ez a bizottság melynek tagjai sorában múlt év november 6-án Franciaország képviselői is részt vesznek, több hónapi munka után most állította össze azt a tervezetet, mely a szövetséges hatalmak eljárását szabályozná Németország teljes legyőzése után. Churchill miniszterelnök ennek a javaslatnak alapján fog tárgyalni Sztalin marsallal és Roosevelttel. Hírek szerint a most létrejövő konferencián már nem annyira a háború továbbviteléről, mint inkább a háború utáni problémák megoldásáról lesz szó.

teljes erőnkkel bekapcsolódunk a közigazgatás támogatásába, utcai bizalmiakat jelölve ki ott, ahol még nincsenek és az utcai bizalmiakat támogatva, ahol már nemzeti és társadalmi különbség nélkül, közös akaratral megválasztottuk őket.

Kívánjuk a néprendőrség szigorúbb és sűrűbb közbiztonsági szolgálatát a külvárosokban.

Kívánjuk az utcai világitást a külvárosok elhagyatott területén is.

Tiltakozunk a víz- és villanydíjak mértéktelen felemelése ellen.

7. Megkívánjuk a város vezetőségétől, hogy tegyen meg mindent a lej- és vajellátásnak a gyermekek és állapotos asszonyok számára való biztosításáért.

Megkívánjuk, hogy a polgármester és a főispán adjon számot a közellátás helyzetéről és kilátásairól, gondoskodván arról, hogy Kolozsvár dolgozói ellátatlanok ne maradjanak.

Követeljük az úrrzsora kíméletlen letörését és a spekulánsok azonnali letartóztatását!

8. Bizalommal Kolozsvár munkás-ságának harcos és építő egységfrontja iránt, arra kérjük a Szakszervezeti Tanács irányítása alatt működő MAGISZ szövetséget, hogy terjessze ki hatáskörét a helybeli földészek és kisiparosok széles rétegeire is, hogy ipari és mezőgazdasági termékeiket a gyárak munkásainak termékeivel ezek a rétegek is kicserélhessék és így a kiuzsorázástól és mindenféle spekulációtól megvédettek legyenek.

9. Meggyőződve arról, hogy a román demokratákkal való szövetségben a magyar nép teljes, demokratikus népi egységét meg kell teremtenünk, megalakítjuk kerületünkben földészekből, munkásokból, kisiparosokból és kiskereskedőkből, tisztviselőkből és más értelmiségiekből s a férfiak mellett nőkkel és fiatalok-

ból is a Magyar Népi Szövetség III. kerületi ideiglenes szervezőbizottságát, amely kívánságaink teljesítéséért az illetékes helyeken eljár, tagokat gyűjt és időnként nyilvános tanácskozást tart és nyilvános tanácskozást rendez a lakosság legszélesebb bevonásával.

Éljen a demokratikus Erdély a demokratikus Romániában!

Éljen az erdélyi népek jogegyenlősége!

Éljen a demokratikus magyar népi egység!

Éljen az Országos Demokrata Arcvonal harca a fasizmus és a reakció ellen!

Éljen a demokratikus közigazgatás! Fel a fasizmus teljes megsemmisítésére!

Fel az építő tobbtermelésre!

Fel a diadalmas Vörös Hadsereg és a vele együtt küzdő Román Hadsereg utánpótlására!

Mindent a győzelemért!

HIREK

Lenin-ünnepély volt az Unitárius Kollégiumban is

Lenin halálának évfordulója alkalmából az Unitárius Kollégium tanári kara és a Kriza János-önképzőkör is emlékülennepélyt rendezett az egyházi vezetőség részvételével. Ünnepi beszédet Bodor András dr. igazgató tartott, Borsai János V. osztályos tanuló Lenin jelentőségét méltatta, Kővári Altila V. osztályos tanuló pedig Lenin életrajzát ismertette. Majakovszky „Beszélgetés Lenin elvtárral” című versét Pibák József VIII. osztályos növendék, a „Proletár fiú verse”-t Adytól Szabó Dezső VIII. osztályos diák szavalta el. Enekkari számok után az emelkedett hangulatu ünnepély József Miklós püspök lelkesítő zárószavaival végződött.

*

AZ UJSÁGÍRÓK TISZTOGATÓ BIZOTTSÁGÁNAK KÖZLEMÉNYE. A hivatalos újságírók szakszervezetének kolozsvári tisztogató bizottsága felhívja Gredinár Aurél, Sztojka László, Moldovan Vasile és Pop Mihai kártársakat, hogy hiányzó nyilatkozatukat adják be csütörtökön délután 3-6 közt a szakszervezet irodájába (Jókai-utca 16). Egyben felkérnek kivétel nélkül minden újságíró, hogy a hivatalos nyilatkozati nyomtatványon kívül adjon be név- aláírásával s teljes büntetőjogi felelősségre kihangsúlyozásával személyi vallomást a múltban elfoglalt szellemi magatartásáról, valamint arról, hogy milyen szakmai szerepet töltött be eddig lapjainál?

HALALOZÁS. Közöljük rokonainkkal és ismerőseinkkel, hogy Simonffy Béla volt kolozsvári gépgyárak rövid szenvedés után 1. hó 20-án elhunyt. Fordán helyezték örök nyugalomra. A gyászoló család.

KI A BECSÜLETES MEGTALALÓ? Spinrad Sándor brassói lakos kéri azt az egyént, aki szombaton, január 27-én a déli időben a Savoy-kávéházban megtalálta kilencven ezer lejt és összes iratait tartalmazó pénztárcáját, hogy szíveskedjék az iratokat a Világosság szerkesztőségébe eljuttatni. A pénzt megtarthatja, sőt külön jutalomban is részesül, de a jelenlegi körülmények között emberségére is hivatkozik a károsult, amikor iratait visszakéri a becsületes megtalálótól, tekintettel arra, hogy emigránsról van szó, akinek személyazonossági iratai a legfontosabbak.

KINÉL VAN FEGYVER? A rendőrtörök újra és utoljára felhívja azon egyéneket, akiknek birtokában még mindig különböző fegyverek (katonai- és vadászfegyverek, pisztoly, robbanóanyag) vannak, hogy azokat a lakásukhoz tartozó kerületi rendőri kirendeltséghez 48 órán belül adják be. Fenti rendelet betartását házkutatással fogják ellenőrizni és az ellene vétőket 5000 pengőig terjedő pénzbüntetéssel, valamint 60 napig tartó munkatáborba való internálással büntetik.

A FODRÁSZIPARI MUNKÁSOK FEGYELMÉBE. Azok a fodrász-ipari munkások, akik a most alakuló Fodrász-ipari Szövetkezet alapításában részt akarnak venni, belépési nyilatkozatuk aláírása végetteden és csütörtökön délután 4 órától 6 óráig jelentkezhetnek a Fodrászok Szakszervezetében, Klastrom-utca 1 szám alatt az első emeleten, a Fodrász-ipari Munkások Szövetkezeti bizottsága.

CSIAMPOR JANOS FOGTECHNIKUS kolozsvári lakos, Villamos-u. 7. sz. ezennel nyilatkoztatom, hogy a fasiszta uralom alatt dr. Neuländer Arthur orvos ellen tett nyilatkozatomat és viselkedésemet nagyon megbántam s ezután bocsánatot kérek.

Prof. Dr. VERESS FERENC újból rendel bór- és nemibetegnek Kolozsvárt, Jókai-u. 5., 10-2-ig.

Üzv. FINKL FERENCNE Ede Éva marosvásárhelyi lakos augusztusban az Astoria-szállóból járt orvosi kezelésre. Kérem adja le a címét a kiadóba, aki tud valamit távozásáról és arról, hogy Katika nevű 3 éves kislánya vele volt-e? 2943

Szovjet—román—magyar—bolgár eszmecsere a szakszervezetek kérdéseiről

BUKAREST, január 29. (Kiküldött munkatársunk jelentése.) A Szakszervezeti Kongresszus öttagú Szervező Bizottsága megbeszélésre hívta meg a szovjet és bulgár küldöttség tagjait. A megbeszélésen résztvettek a demokratikus sajtó képviselői, köztük a „Világosság” tudósítója is. A szervezőbizottság részéről Bratfăleanu Vasile, Szenkovits Sándor és Chivu Stoica ismertették az Egyesült Szakszervezetek munkáját és célkitűzéseit. Rávilágítottak a romániai munkásmozgalmak küzdelmeire, nehézségeire és hibáira az elmúlt évtizedekben, majd felszólították a küldöttségek résztvevőit, tegyenek fel kérdéseket, hogy alaposabban megismerjék az itteni munkásmozgalmat. Mindkét bizottság a legnagyobb figyelemmel hallgatta a tolmácsok fordítását és jegyzeteket készített az előadottakról.

Elsőnek a szovjet küldöttség vezetője, Fedorevics Kozakov Péter szólalt fel. Kozakov vasészfegyvergyáros, a hatalmas leningrádi Kirov-művek munkása. A Szovjet Szakszervezetek Központi Bizottságának elnökségéhez tartozik. Leningrád védelmében kétszeresen kitüntetett harcos. Negyven-negyvenöt éves lehet. Hatalmas alakja, értelmes, erélyes arca valószínűleg uralkodik a szűk szobán, ahol közel harmincan zsufolódnak össze. Egész magatartásán érezni lehet,

hogy a világ első munkásszervezetét képviseli. Pedig egyetlen szava, mozdulata sincs, amit akár a legreakcióssabb polgár is „proletár-góg”-nek mondhatna. Közvetlen és kedélyes. Amikor a szervezőbizottság előadója a földművesekkel való összefogásról beszél, élénken bólogat. Azután kérdéseket tesz fel, például: Az értelmiség milyen szervezetbe tömörült? Ki lép be a mezőgazdasági szervezetekbe? Ha ezeket most nem építik ki, akkor hogyan oldják majd meg a problémákat? A nőknek milyen szervezeteik vannak?

Figyelmesen meghallgatja a választ, nem helyesel, nem helytelenít. Egyszerűen tudomásul veszi, amit hall. Végül megkéri a szervezőbizottságot, hogy adjon elő röviden a kongresszus eredményeit.

Dimitrievna Szulie Nina, a szovjet küldöttség nőtagja emelkedik szólasra. Mordvin nő. Az értekezlet megkezdése előtt franciául beszélgetett az újságírókkal. Elmondta, hogy népe rokonsággal van a kirgizekkel és a magyarsággal is. A szervező bizottsághoz mindössze három kérdése van. Egyik sem női probléma. Érdekes, szép feje mind a három kérdés után ráhajlik a papírra s gyorsan jegyez. Egyébként a Nemzetközi Központi Szakszervezeti Tanács tagja és egy katonai kitüntetés tulajdonosa. Utánuk a bolgár küldöttség tagjai,

Czankov, a Szakszervezeti Tanács főtitkára és Ivan Dimitrov tesznek fel kérdéseket. A szervezőbizottság megadja a felvilágosításokat, majd sor kerül a sajtó kérdéseire.

A szovjet küldöttség vezetője válaszul:

— A sajtó érdeklődése egyáltalán nem lep meg. A mi újságíróink is elmennek mindenhol, hogy minél alaposabban tájékozódassanak a közönséget. Ami az itteni benyomásainkat illeti, nagy örömmel tapasztaltam, hogy a gyarak munkássága szereti a Szovjetuniót. Mindenütt ragyogó jeleket láttam annak, hogy a munkásság támogatni akarja a Szovetséges Nemzetek harci erőfeszítéseit. Persze az itteniek nem tudják még, hogyan harcolt a szervezett szovjet munkás a háboru alatt!

Egyéb benyomásai felől érdeklődnek az újságírók.

— Ami magát a várost illeti, arról még nem nyilatkozhatom, hiszen csak most érkezünk. A háboru nyomai itt is látszanak, bár őszintén megvallva, súlyosabb rombolásokra voltam elkészülve. Mégis, úgy hiszem, önként is van mit megbosszulniuk!

A közel háromórás értekezlet a legjobb hangulatban ért véget. Azonnal váltunk el a küldöttségektől, hogy az Egyesült Szakszervezetek gyűlésén hosszasan beszéljünk majd mindarról, ami bennünket érdekel.

Beszélgetés két faluszervezővel

Háztartási tanfolyamokat és napközi gyermekotthonokat akarnak a falusi asszonyok

KOLOZSVÁR, január 29. Vasárnap késő délután kissé fázósan sétálunk a Mócok útján végig két vidéki földész-barátommal. A Magyar Népi Szövetség megyei szervezői. Hűvös keleti szél sűrű apró hószemeket fúj szemünkbe. Önkéntelenül is a régi regősök énekére gondolunk: „Porkahavak hulladoznak, nyulak, rókák járszadognak... Benyomoznak a faluba, István urnak udvarába...” Gondolatunk tovább kalandozik s megelégedéssel nézzük a frissen hulló havat. Most már nem kell félnünk attól, hogy a nagynehézen elvetett őszi buza és rozs megfelelő hótakaró hiányában kifagy. Beszélgetni kezdünk. Manapság mindegy, hogy miről esik szó, politikáról vagy gazdaságról, mindenképp falvainkra terelődik figyelmünk. Ott vívják a nagy harcot — természettel és emberrel, emberi gonoszossággal egyaránt.

Az egyik nyurga, sápadt arcú. Ő viszi a szót.

— A mi megyénkbeli földművesek már feltalálták magukat. A demokrácia adta politikai lehetőségeket jól kihasználják. A községi tanácsok s a népörségek valóságos önkormányzati szervek. Nem is tudom, mi lenne falvaink népével, ha egyszer csak arra ébrednének, hogy megint a régi világban élnek s elvonnék tőlük önálló szervezkedési jogukat. Ez természetesen nem történhetik meg, hiszen egy ilyen helyzetben falvaink népe úgy érezné magát, mint a gyermek, aki megtanult jól járni s egyszer csak nem engednék többé, hogy saját lábára álljon.

Kórházat szeret fel a lakosság

— Van-e elég orvos kinn a megyében?

— A mi megyénkben még volna elég — feleli a pirosarcu, fekete bajszu, széles zömök magyar —, de úgy hallám egy csiki atyától, hogy náluk az egész megyében egy sincs. Nekünk van körorvosunk Bánffy-hunyadon, Váralmásan, Hidalmásan, Kolozsborsán, Kajántón, Fejéden, Nádaszentmihályon, Mérán, Egerezen, Csucsán és Gyalun. A nép iga-

zán becsülettel segíti orvosait. Jó lakást adnak nekik, élelemről, tüzifáról s általában mindenről, amire szüksége van egy embernek, gondoskodnak. Mert ilyenek vagyunk mi. Ha látjuk, hogy valaki törődik velünk, annak mi az ingünket is odaadjuk. A bánffy-hunyadi kórház felszerelését szelthordták felelőtlen elemek. Most a lakosság szereli fel a kórházat. Mindenki ad valamit. Ki lepedőt, ki párnát, ki egy csergét.

— Patika-van-e, s hát gyógyszer?

— Inkább csak patika van. Gyógyszer s patikus kellene. S szeretnék, ha egyszer már ott tartanánk, hogy falvainknak is legyenek fürdői. A falusi ember is szeret fürödni. Télen, nyáron egyaránt.

— A gyógyszerben általános a hiány. De ettől eltekintve a megye közegészségügyi állapota kielégítő, nem?

— Ahhoz, hogy igent mondjunk, — feleli az első —, túl sok jóakarat kellene. Mert az a helyzet, hogy nincs elég szakképzett baba. Legalább három falunak kellene egy. Azlán hiányzanak a háztartási tanfolyamok is. Ma olyan szűkösön van miből főzzenek asszonyaink s ezért nem ártana őket taníthatni egy kicsit, hogy miképpen is lehet kéből is jól és kiadósat főzni. Furcsán hangzik ugye? Pedig erre a tudományra volna szükségünk.

— Mi hiányzik legjobban a falun?

— A cukor. Kisgyermkeinket féltjük. Nem is tudnám megmondani, mióta nem láttak falvaink cukrot. Mi is tudjuk, hogy a fejlődő gyermeknek egyik legfontosabb tápszere a cukor. Na, szinte szégyenlem, hogy ennyit panaszkodtam. Ma mindenki tele van panasszal. Azért nem baj, ha panaszkodunk, mert ha jól kipanaszoltuk magunkat, az az érzésünk támad, hogy segítettünk a bajokon. Pedig még arról sem beszéltem, hogy falusi nőinknek óvónői tanfolyamot is kellene rendezni. Nemsokára itt a nagy tavaszi és nyári munkaidő s akkorra fel kell állítsuk a nyári napközi otthonokat, hogy mi nyugodtan mehessünk a mezőre dolgozni.

Lassan kiérünk Monostorra. Kezdestedni. Már jönnie kellene a szekérnek, amelyre ők várnak. Megint politikáról beszélünk. A nyurga, sápadtarcu szereli a politikát.

Szívvól is, ésszel is a Magyar Népi Szövetség mellett

— A Magyar Népi Szövetségtől többet várunk, mint a régi pártoktól. Igaz, talán e rövid idő alatt is többet adott, mint a régiék. Többet, már csak azért is, mert rajta keresztül ismertük meg az új világot. A nagy változások napjaiban nemcsak öröm ért, hanem sok keserűség is a Maniu-gárdak felelőtlen garázdálkodása miatt, s a Magyar Népi Szövetség hozott bátorítást. Szeretjük is. Legtöbben úgy érezték, hogy szinte kitüntetés számukra, ha a Szövetség tagjai lehetnek. Nem is volt falun, amióta én emlékszem, politikai párt felé olyan buzdó özönlés, mint a Szövetség felé. Mi, falusiak úgy éreztük, hogy szeretetben s megbecsülésben nagyot emelkedtünk. S tudja-e, honnan a nagy bizalom? A Magyar Népi Szövetség magyar is, ami éppen s szívünk szerint való, s egységfrontban van a román demokráciákkal is, ami megint az eszünknek tetszik.

Hirtelen szekérvörgést hallunk. Alig nézünk hátra, s már meg is állt mellettünk egy szürke egyfogatos. Falusi testvéreim ezután már nem sokat beszélnek, hanem egykettőre felpattannak a deszkatuléste s onnan nyujtnak kezét nekem.

— Maguk jól kezelnek engem onnan fennről, — mondom kacagva.

— Így is legyen eccer-eccer, jól esik a falusinak — feleli kacagva a zömök.

Lehet, hogy még mondott valamit, de azt már elnyelte az egyhangu szekérvörgés.

Nemes István

A Városi Színház műsora:

Január 30-án, kedden délután 4 órakor:
Csoéka asszony

Cinema „Uránia” Mozdó a Népvédelmi Egyesület tulajdonában

Január 29-től:
Orosz filmparádé

A Moszkvai Operaház tagjai fellépésével: Orosz népdal, „Serenade”, Jazzparádé, Részletek a „Rigolettóból”, Taras Bulba.

Főszereplők: Somescey Alexander és Michailow a Moszkvai Operaház tagjai

Kolozsvárnak mozgalmas napja volt

Munkások és földészek, iparostanoncok és dolgozó asszonyaink a demokratikus építés sodrában

KOLOZSVÁR, január 29. Erdély fővárosának mozgalmas napja volt a vasárnap. Tömegek gyűltek egybe Ady Endre emlékének megünneplésére, tömegek jelentek meg a Magyar Népi Szövetség kerületi gyűlésén, népes volt az iparostanoncok gyűlése

Feléled Ady Endre forradalmi hagyománya

A felszabadult Erdély fővárosában egymást érik a szabadságünnepélyek. Negyedszázados elnyomatás után elemi erővel tör elő a szellem és szabadságvágy s keres megnyilatkozást politikai, társadalmi és kulturális síkon egyaránt a tömegek felé.

A nagyszabású Lenin-ünnepély után Kolozsvár népe vasárnap Ady Endre halhatatlanságát ünnepelte a Szociáldemokrata Párt rendezésében. Az ünnepély jelentőségét Pászta Géza magyar és román nyelven elmondott megnyitója fejtette ki: A legnagyobb szabadságharcos magyar költő halálának negyedszázados évfordulóját most, egy évi késedelemmel, végre szabadon ültetjük meg!

Jancsó Elemér a költő életén és költészetén át mutatta be Adyt, a korforduló harcos költőjét, aki a magyar élet és társadalom belső ellentmondásait közepette épít új magyar társadalmat.

Balogh Edgár Ady forradalmi jelentőségére mutatott rá beszédében. Mig Oroszországban a kor politikai és társadalmi változásának kifejezője és megfogalmazója a társadalomtudós Lenin, addig Magyarországon költő a társadalomforduló elharcosa.

A szónok Ady Endre politikai élelétét méltatta, kifejtve, hogy a költő a magyar nemzet szabadságharcát az osztrák elnyomással szem-

és nagy számmal jelentek meg az érdeklő munkásszónokok és gyermekek a Népvédelmi Egyesület új napközi gyermekotthonának felállításán. A Világosság hírszolgálat az egyes gyűlésekről a következőkben számol be:

ben a munkásság és parasztság szociális felemelkedése útján láttatta meg, egyformán szembefordulva a dzsentri üres nacionalista frázisaival és a polgárság nyegle kozmopolitizmusával.

A nagy tetszést aratott beszédek között művészek és munkáskörök szólaltatták meg Ady költői szellemét. A magánalkalmazottak énekkara Gerson Béla vezénylete mellett „Az én két asszonyom” című költeményt Dely-Szabó Géza zenésítésében jól sikerült, mély átérzéssel és fejlett technikával énekelte.

Kallós József és Bucsy Sarolta, az Operaház művészei, Ady-Reinitz dalokat adtak elő, mindketten drámai erővel. A közönség lelkesen tapsolta a bátorfielépésű Wolff Ottót, a „Proletár fiu verse” című költemény szavalóját. Ugyancsak szép sikert ért el Mráz Lajos a „Csak Máté földjén” és a „Magyar jakobinus dala” elszavalásával. Ady költészetének leghibb tolmácsolója László Kató, a Városi Színház és Szabad Színpad színésznője volt. A Szociáldemokrata Párt kórusa lelkesen szavalt néhány harcos Ady-verset. Fekete Mihály, a műsor rendezője, az „Új tavaszi segerszemlé”-t és a mai helyzetnek nem éppen megfelelő „Üdvözlét a győzőnek” című elkeseredett hangú költeményt olvastá fel.

„A román nép csak akkor lehet szabad, ha a magyar nép is elnyeri teljes szabadságát!”

A Magyar Népi Szövetség délelőtt 11 órára hívta egybe harmadik kerületi nagygyűlését az Edison filmszínházba. Tizenegy óra után néhány perccel a nagy terem már zsufolásig tömve volt. A gyűlést Mezei Lajos, a Magyar Népi Szövetség központi titkára nyitotta meg. Az erdélyi népek, a románok és magyarok testvéri együttműködéséről beszélt. Hangzott, hogy a jövő Romániája csak demokratikus állam lehet s az erdélyi magyarság teljes jogegyenlőségét kell biztosítani. Követelte, hogy az innen elmenekült felelős és vezető szerepet betöltött háborús bűnösöket hozzák vissza. Őket kell megbüntetni és nem a kis félrevezetetteket! Mindenkinek kötelessége azon fáradozni, hogy a fegyverszüneti feltételeket maradéktalanul és pontosan teljesítsük — fejezte be beszédét Mezei Lajos.

Simon István mérai kisgazda és Hatházi Samu hóstáti földész a földműveseket ért megpróbáltatásokról beszélt. A háború vihara sok kárt okozott a földműveseknek is, de a föld megmaradt s az megad minden lehetőséget az újjáépítéshez. A múltban a földészek nem éltek igazi szervezeti életet, mert az akkori vezetők

neni voltak földészek s nem is a földészek választották meg azokat. Most maguk választotta földészek a vezetők s éppen ennek tudható be, hogy a Magyar Népi Szövetség zászlaja alá tömörülnek a magyar földészek ezrei.

Rigó Ferenc a kisiparosok részéről tájékoztatta a hallgatóságot a kisiparosság szervezkedéséről, Horváth Ilona pedig a Magyar Népi Szövetség női mozgalmát ismertette. Bálahy István az Ekések Frontja részéről a román földművesek üdvözlését tolmácsolta, s a hallgatóság kirobbanó tapsvihara közepette hangoztatta, hogy a román nép csak akkor lehet szabad, ha a magyar nép is elnyeri teljes szabadságát.

Végül határozati javaslatot olvastak fel, amelyet élénk hozzászólás és vita után a jelenlévők egyhangulag elfogadtak. A határozati javaslatot lapunk vezetőhelyén közöljük.

A harmadik kerület demokrata magyarságának jólsikerült gyűlésével megkezdődött a Magyar Népi Szövetség kerületi nagygyűléseinek sorozata. Jövő vasárnap az ötödik kerület magyar dolgozóinak manifesztációjára kerül sor.

Mit követelnek az iparostanoncok?

Vasárnap délután a Fejedelemségi Vasmunkásotthon nagytermében a kolozsvári iparostanoncok mintegy háromszázan gyűlést tartottak sérelmeik orvoslása érdekében. A gyűlésen felszóltak a Kommunista Ifjak Szövetségének a kiküldöttjei, a Szakszervezeti Tanács részéről pedig Léb Albert, s mindnyájan hangsúlyozták az ifjuság, különösen pedig az iparostanoncok szerepét a demokratikus újjáépítés fokozásánál és a fasisztus ellen folytatott végső harc sikere érdekében. Különösen fontosnak mondták, hogy a fasisztáktól bezdelt háborúban elpusztult szakmunkások helyébe sürgősen jó szak-képzettségű, egészséges, öntudatos ifjú szakmunkásoknak kell munkába állniuk. Tisztelettel megköszönik

hogy ebből a szempontból mennyire tarthatatlan a régi tanonctartási szellem.

Kiderült ez a felszóltó iparostanoncok előadott sérelmeiből is. Végül is a tanoncgyűlés határozatba foglalta össze a demokratikus tanoncnevelésnek megfelelő követeléseket. A határozatot megvitatás és jóváhagyás végett benyújtják a Központi Tanácsadó Testületnek is.

A tanoncgyűlés határozati javaslata a következő:

A tanoncgyűlés határozatai:

1. Csak olyan ifjut lehessen beszegődtetni, kit úgy az orvos, mint a tehetségkutató alkalmasnak talál arra a mesterségre.

2. A szerződötés tartozzék a Szaktanácshoz.

3. A tanonckodás időtartamát a szakszervezetektől kijelölt bizottságok állapítsák meg egységesen szakmánként. Ennél többre a tanoncot ne lehessen szerződötetni.

4. A munkaadó tanoncot egy héten belül köteles beszegődtetni.

2.

1. A munkaadó tanoncot csak a mesterségben foglalkoztathatja.

2. A műhellyel kapcsolatos munkát, mint: sepregetés, géptisztítás, csak munkaidő alatt lehet végeztetni.

3. Munkaidőn túl nem szabad a tanoncot arra használni, hogy készárut vagy csomagot bárhova szállítson.

4. A munkaidő napi 8 óra.

5. A munkaidő tartalma minden műhelyben és üzemben legyen kiügszesztve.

6. A tanoncot túlóráztatni és éjjeli munkára használni nem szabad.

7. A tanoncnak legkevesebb 2 heti egyhuzamban kiadandó fizetéses szabadság jár.

8. A tanoncot tettelesen bántalmazni nem szabad.

9. A tanoncot felszabadulása után a mester köteles egy évig alkalmazni.

3.

1. A tanonc fizetését az „egyenlő munkáért, egyenlő bér” elve alapján kell megállapítani, de a legkisebb tanoncbér sem lehet kevesebb, mint a Szaktanács által szakmánként egységesen megállapított létminimum.

4.

1. A tanoncciskola tandíját és a könyvek árát a mester kell hogy fizesse.

Felavatták a Józsa Béla-gyermekotthont

Délután a Népvédelmi Egyesület Bem-utca 13. szám alatt felavatta új napközi otthonát, melyet Józsa Béláról neveztek el. A szép, parkettes nagy szobák zsufolásig megteltek a kétvízközi negyed munkásgyerekeivel és azok szüleivel. A képzeletet izgató színes bábszínház Ludas Matyija nagy sikert aratott.

A felavatáson megjelent Józsa Béla özvegye is. Almási Katalin, Józsa Béla egykori munkatársa a tizenkét évvel ezelőtt betöltött Munkás Segélyből, megható szavakkal ismertette, hogyan szervezték Józsa Béla már ezelőtt tizenhárom évvel a kolozsvári gyárak környékén napközi otthonokat, s ezért méltán nevezik el az új napközi otthont az ő felelhetetlen nevével.

Nagy István avató beszédében Józsa Béla antifasiszta népvédelmi munkáját méltatta, majd rámutatott arra, hogy a Népvédelmi Egyesület napközi otthonai nemcsak egyszerű

2. A tanoncciskolák ellenőrzését a Szaktanács vegye át.

3. A tanoncciskolák tananyagát a demokratikus követelményeknek megfelelővé kell tenni.

4. A tanoncnak lehetővé kell tenni, hogy szakmájukban tovább képezzék magukat oly módon, hogy a szakiskolákat hozzáférhetővé tesszük a tanoncnak (estli tanfolyamok), vagy pedig az inasiskolák színvonalát kell felemelni.

5.

1. A tanoncotthonok ellenőrzését a Szaktanács vegye át.

2. A tanoncotthonok vezetését a Szaktanácsból kijelölt személy az inasokból alakult tanáccsal együttműködve végezze.

6.

1. Gondoskodni kell arról, hogy a mesterek ne akadályozhassák meg tanoncaikat a szakszervezetek és a politikai pártok ifjusági tagozataiban való szervezkedésben.

7.

1. Tekintettel arra, hogy a tanoncnak többsége vidéki s felszabadulásuk után a tanoncotthonot el kell hagyniok, úgy, hogy egészségtelen szobában laknak s rendetlenül élnek, éppen ezért szükségesnek tartjuk egy segédothont felállítását is.

8.

1. A munkaadó és a tanuló között felmerülő vitás kérdésekben a Szakszervezeti Tanács tejjhatalommal döntsön.

9.

1. Minden mester köteles legyen két segéd után inast tartani, minden öt segéd után pedig egy-egy inast. A tanonccgyűlés kéri az illetékeseket, hogy a tanonckérdés megoldására a fenti határozatok szellemében hozzon törvényt. Kérjük, hogy a törvény szigorú megtorlást alkalmazzon az ellene vétőkkel szemben.

segítséget nyújtanak a dolgozó anyáknak, hanem az újjáépítés, a fasisztus gyors leverése s a mielőbbi béke megteremtése érdekében lehetővé teszik azoknak az anyáknak is a termelésben való munkavállalást, akik eddig gyermekeik mellől nem mozdulhattak el. Almási Buba ifjúmunkás-lány arról beszélt, hogy ő abban a napközi otthonban nevelkedett hosszú ideig, amelyet Józsa Bélaék alapítottak a Dermata-gyár közelében. Végül az egybegyűlt gyermekekkel elénekelte azt a kis dalt, amire annakidején Józsa Béla tanította a gyermekeket:

Jöjjen minden munkásgyerek ki a rétre,
Láncot fonnai a sok kézről egykeztőre.
Összetartás erős társ,
Add a kezed, kit elvtárs.
De most mindjárt!

Az új napközi otthon felavatása a gyermekek megvendégelésével ért véget.

Kolozsvár újabb öt telefonkapcsoló állomást kapott

KOLOZSVÁR, január 29. A telefontársaság már több mint három hónapja működik városunkban. Az újjáépítés megkezdéséről és az első sikerekről — százhusz helyi állomás felszereléséről — annakidején tájékoztattuk olvasóinkat. Három hónap után — a telefontársaság tájékoztatása alapján — most újabb hirt közzölhelünk olvasóinkkal. A helyi ki-rendeltség vezetőjének ismételt kérésére a bukaresti központ még öt kapcsoló állomást küldött Kolozsvárnak. Így az eddigi egy központi kapcsoló állomás helyett most hat ilyen állomásunk van. Ezek közül hármat mintegy 3-400 állomással, kizárólag helyi beszélgetések céljaira szerelnek fel.

Ugyancsak most kerül sor Kolozs, Szolnok-Doboka, Beszterce-Naszód és Maros-Torda vármegyék nagyobb községeinek is távbeszélő útján való összekötésére. E munkálatokat Avrigonou Constantia kirendeltségi fő-

nök vezeti, aki már ki is utazott vidékre. Még itt írjuk meg azt is, hogy a telefontársaság új házát most is megszakítás nélkül építik. Remélhető, hogy az új épület ez év augusztus hó végére teljesen elkészül.

B O D E G A

KÁRPÁT

FALATOZÓ

Deák Ferenc-utca 4.

Naponta hideg-meleg ételek, rostos-sültek, csorbák, stb. stb.

Kalapszalonomat

áthelyeztem

Kossuth Lajos-utca 20. sz.

LAKATOS SÁNDOR NÉ

Apróhirdetések

HIRDETESI ÁRAINK: Apróhirdetés szavankint 60 fillér, legkisebb apróhirdetés 10 szög 6 P. Keretes hirdetés cm² 1.50 P. Hírek között szavankint 1.50 P. Nyilttér szavankint 3 P. Közg. közlemények szavanként 2 P.

Adás - vétel

HÁROMSZAZ darab békebeli, garantáltan tisztta anyagra előnyomott kézmunka (buzsáki, sárközi, stb. motívumok) eladó egyenként vagy egy tételeben. Cim a kiadóban.

TIZEDES mérleg 50-es és 5 kilós eladó. Ujfalvi-utca 24. Kerekdomb felé. 2963

ÉPÍTÉSI anyagokrakért bérbe vagy megvételre keresek. Cim a kiadóban. 2958

BODEGA belvárosban, forgalmas helyen, berendezéssel, engedéllyel átadó. Cim a kiadóban. 2959

VILLANYROKKA angoragyapjú fonáshoz eladó. Pata-utca 151. 2961

FONÓDÁT vagy fonógépeket megvételre vagy bérbe keresek. Cim a kiadóban. 2958

HATVAN hold szántó részesművelésre, gazdasági épületekkel kiadó. Dézsmá-utca 5 szám. 2957

ELADÓ egy szépkivitelű díofurniós, kombinált szekrény. Zsolt vezér-utca 17 szám. 2966

VESZEK, eladok használt ruhákat, fesherneműt. Russu, Dávid Ferenc-utca 3. szám. 2895

ELADÓ ágy, éjjeliszekrény, asztal, járőka, sárcipő, függöny, abrosz, egy szép magyarruha. Fadrusz János-utca 2. 2964

MEGVÉTELRE keresek furót és csavarmetszőket 3/16 colosig, egy garra, villáskulcsot, kalapácsokat és esztergákéseket. Tordai-ut 5. 2969

VESZEK perzsaszőnyegeket, függönyöket, terítőket, ágy- és lehneműket és egydecis köhnyvizes üvegeket. Kollenberg, Timár-utca 10. 2977

ELADÓ férfiszabó, nagy Singer-gép jókarban, szép sezlon, 2 ágy. Keguly-utca 11 szám. 2979

JUTA- és papírzsákokat veszünk. Ajánlatokat **MAGISZ**, Szabadság-tér 7. II. em. 2852

ELADÓ hálószoba- és konyha berendezés, matrác, sodrony, varrógép és egyéb felszerelések. Botond-utca 12. Szalontai. 2983

NAGY villanyhűtő készüléket megvételre keresek. Cim a kiadóban. 2985

MÉRLEG, 1000 kg-os, toló jó állapotban eladó. Árpád-ut 39. 2987

KISEBB cipészműhely a belvárosban eladó. Cim a kiadóban. 2988

KERESEK megvételre sziliszkin-, pézma-, csikó-, perzsabundákat és kéke-, meg csútrókat és minden egyéb használt ruhákat. Postakert-utca 3. üzlethelyiség. 2980

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbélyegyet bárkinél előnyösebben vásárolok. Dávid Ferenc-ut. 12. 2959

BELYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbélyegyet legmagasabb ártért veszek. Florence-utca 48. első emelet 5. 2990

ARANYAT, ezüstöt (antik arany, ezüstartárgyakat) legmagasabb napi áron veszünk. Urbansky és Kérdo ékszer- és órákereskedés, Szabadság-tér 24. 2855

HAROM méter kabátelést, drappot vagy drappra festhető megvételre keresek. Cim a kiadóban. Or. 31

MODERN ebédlő, háló, konyha- és kombinált butorok, sezlonok, székek, asztalok, gyerekágy, mély- és sportkoszlik. Butoraktúr, Teiki Pál-utca 3. vagy Baross-tér 9. 2969

SÜJÖKEMENCE építésére I. oszt. kéztűgiga sürgősen eladó. Cim: Dávid Ferenc-utca 21. II. udvar, I. em., ajtó 4. 2913

YAS iratszékény, író- és munkaasztalok, csiki gyapuzsönyvek, kétszékű tárgyaló eladó. Majális-utca 10. I. em. 2926

Alkalmazást keres

KIARUSÍTÓNAK vagy kasszirőnének mennek 1000 pengő kaucióval. Cim a kiadóban. 2989

FINOMLELKŰ leány elmenne gyermekek mellé. Varráshoz is ért. Cimeket „Gyermekek szerető” jelígre a kiadóba. 2954

GÉPEN foltozást és mindennemű kéztűtést vállalok. Cim: Batthyány-utca 9. szám. 2968

HÁZVEZETŐNŐI alkalmazást keresek magános urnál. Cim a kiadóban. 2981

Alkalmazást kaphat

KERESEK azonnali belépésre leánytanfelnátskhoz nagy gyakorlatú gazdaszónyl. Jelentkezés a tanítóképző iskolában. Főtv. 2970

DERMATA bőrgyógyászokat és szíjgyártókat keresek. Jelentkezni Ápor-utca 7. bórós szakszervezetben. 2956

VILLAMOS szaküzletemet megnyitottam, kezelést és javítást vállalok. Kacz Sándor, Minorita-u. 5. 2476

Thomas Mann feltétlen megadásra szólította fel a német népet

Fölakasztották a boroszlói alpolgármestert

LONDON, január 29. Hogy mennyire pánikhangulat uralkodik Németországban, arra legjobb bizonyíték az, hogy Boroszlóban az alpolgármestert nyilvánosan fel kellett akasztani a város főterén, állítólagos gyáva viselkedése miatt. Ezt a tényét a német rádió híradásai között többször bemondta, azzal a figyelmeztetéssel, hogy így fog járni mindenki, aki nem hajlandó a jelenlegi helyzetben életét is feláldozni. A Völkischer Beobachter ilyen címet ad vezércikkének: „A legnagyobb próbatétel elérkezett.” Ezután okokat keres a nagy német vereségre, melyet a mazari tavak befagyásának, a szokatlanul nagy hidegnek, meg a tulerőnek tulajdonít.

Moszkvai jelentések szerint fogásba került a 10. német páncélos

hadosztály parancsnoka, aki a következők éppen ecseteli a keleti fronton végbement németfelmorzsolódás okát: „A támadás kezdetén megszaktadt minden összeköttetés parancsaikkal. Demoralizált egységeim három napig tervszerűen özönlöttek vissza, de a szovjet páncélos ékek megelőzték és hadosztályomat teljesen felmorzsozták. Mindenesetre meg kell állapítanom, hogy a szovjet hadvezetés a támadási tervet remekül gondolta át és nagyszerűen vitte keresztül.”

Thomas Mann rádiószózatban szólítja fel a német népet, hogy törődjön bele a „feltétel nélküli megadásba”. Most január 30-án lesz 12 éves évfordulója annak — mondta — „hogy Hitler uralomra jutott. Most két éve, ezen az évfordu-

lón tört meg Sztalingrádnál is a német ellenállás és egy nappal később az ottani német csapatok parancsnoka fogságba esett és jelenleg a Hitler elleni harc vezetője. Ma sokkal erösszabb a németek katonai helyzete. Nyugatról és keletről a birodalom területén harcolnak a szövetségesek és nincs meg a halvány reménye sem annak, hogy a katonai helyzetben részükre változás állna be. Hogy ki a bűnös, azt az ember nem tudja egykönnyen megállapítani. De, hogy ki a felelős, azt igen és ezért mindenki felelősséggel is tartozik. A feltétlen megadás elve, ha kemény életviszonyokat is fog mérni Németországra, de ez még sokkal jobb, mint a céltalan ellenállás, mely elpusztítja a lakosságot”.

Visszapillantás a kolozsvári képzőművészeti kiállításra

Hadd idézzük bevezetésül egy fiatal kolozsvári festőművész, Kovács Zoltán, hozzánk intézett leveléből, melyben a Vármegyeházán tartott kiállítással kapcsolatban tesz néhány utájozott hangú megjegyzést: „Az új idő alkalmazott művészetet kíván... mely az összes kifejező eszközök egybefogva kész szolgálja az emberiséget. Ez nem jelenti azt, hogy a tartalom megőli a formát. Egyik sem nöheti túl a másikat, a kettő összhangban van egymással. Nagy dolog alkalmazott művészetet csinálni, állandóan fenyeget a szobrászat és a festészet nagy veszedelme, az irodalom — vagyis a műkönyven elbeszélővé válik. Eppen ezért ma sokkal nagyobb művészi erkölcsre és mesterségbeli tudásra van szükség, mint a múlt században. Tehát nem áll az, hogy — mivel ma demokráciában élünk — minden diktált, ki az eddigi igen szerény és engedékeny bíráló bizottságok bírálatát nem bírta el, most szóhoz jusson vagy szerepeljen.”

De nem feltétlenül sorolhatók ezek közé egyesek pusztán azért, hogy vázsnukat — az aktuális öregbítésének célzatával — vörös szín-örgiakkal töltötték meg.

A rendezőségnek az a gesztusa, mellyel minden előzetes bírálat megkerülve hozta létre a kiállítást, felment bennünket a kimerítő utólagos bírálat, a kiállított anyagról való tüzetes véleménynyilvánítás kötelessége alól. Nem mehetünk azonban el szó nélkül Nagy Albert, egy eddig ismeretlen fiatal művész két olajképe, a Favágók és a Téglahordók mellett. A quattrocento leghalványabb színeinek és a mindenkori primitiv nyers vonalainak harmónikus egybefogásával sikerült talán a várva-várt újat megragadnia. Mint ilyen, nagymértékben hozzájárult a kiállítás sokat vitatott létjogosultságának támogatásához. Hasonlóképpen érdemesítette magát feljegyzésre Gyulai László „Műt” című szobra: egy sokat ígérő fiatal munkás-művész pályájának első kilométerköve.

Végezetül még valamit a kiállítás létjogosultságáról. Egy kiállítás lehet fontos és érdekes, esetleges negatívumaiában is. S mi más volna alkalmasabb, mint egy ilyen, zsűritlenül rendezett, betyárosan nyelbeütött kiállítás, némely, a művészetben is tükröződő társadalmi jelenség felismerésére? Ami pedig ezt a kiállítást illeti, több, vitathatatlanul értékes és jövőbe kapaszzkodó alkotás felvonultatásán kívül, alkalmas volt arra is, hogy teleplezze a műkereskedői, nyárspolgári izlés képzőművészeti szállítóinak utóhadát, azokat, akiket csuda, ha segít bármiféle világváltozás.

Jékely Zoltán

Ingalian-lakás

KÜLÖNBEJÁRATU üres szoba, irodának is alkalmas, kiadó. Szentgyház-u. 26. 2962

BUKOROZOTT szoba kiadó két fiatalember részére agyenneművel. Buza-utca 15. balra, ajtó 5. Or. 36

KIADÓ két szoba-konyha, komfortos lakás Dermata közelében. Cim a kiadóban. 2924

SZOBÁ, konyha, éléskamra lakást keresek február 1-re, belvárosban vagy környékén. „Kendés lakó” jelígre a kiadóhivatalba. 2984

KÉT egymáshanyiló és külön kisebb butorozott szoba konyhaszettel kiadó. Hegedűs Sándor-utca 15. 1-4-ly. 2982

Különfélék

VILLANYSZERELÉS, mindennemű villamosági munkák Gyáni György rádió- és villamosági szaküzletében, Horniss-utca 1. (Az építő telephely mellett.) 2891

EGY-KÉT iskolás gyermeket elátásba venne gyermektelepen házaspár. Cim a kiadóban. 2971

NYERGES gyerekekre felügyelő hölgynek úzezem, akadályok miatt megannapodása Gyögygy-nél tárgyalom. 2978

KALAPSZALONOMAT áthelyeztem Kossuth-utcaból Unió-utca 20 alá. Lakatos Sándorné. 2988

PARKETTGYALULÁST, javítást és vakpadló munkát vállalok. Bartos, Deák Ferenc-utca 41. 2967

A PÁLINKAFŐZÉST megkezdtük. Jelentkezni Budai Nagy Antal-u. 65. 2975

ÁRUSZALLÍTÁST, költöztetéseket és mindennemű szállítást garantáltan és szakszerűen vállalok. Berde Mózes-utca 3. II. emelet. 2973

BUCUREȘTIBE utazom csütörtökön. Meghívásokat vállalok. Cim a kiadóban.

FELSZÖLITOM mindazokat a személyeket, akik édesapam, Goldstein Lajos olajmalomtulajdonostól, valamint bátyám: Goldstein Márton malomtulajdonostól bármilyen néven nevezendő tárgyat megőrzésre elfogadtak, vagy jogtalanul elvitték, ugyszintén azokat a személyeket, akiknél a malom tulajdonát képző zákok vannak hogy az összes fentnevezett tárgyat 8 napon belül juttassák vissza hozzám a bevált feljelentés elkészülése végett. Cim. Baross-tér 12-13. Sámuel. 2904

ÉPÍTŐMESTEREK ÉS EPÍTŐK FIEGYLEMBÉ. Építkezési anyagraktáramat Honvéd-u. 116 szám alól áthelyeztem Timár-u. 20 szám alá. Hatházy István épültanyag- és tüztákereskedő. 2913

FELSZÖLITOM azon személyeket, akiknek növérem, Aron Jenőné, Lehel-u. 12 és Földes Imrené, valamint Löwy Sarolta Előd vezér-u. 6 sz. megőrzésre bármilyen tárgyakat elfogadtak, haladéktalanul cimmere eljuttatni szíveskedjenek. Löwy Miklós, Széchenyi-tér 4. 2953

Cegtáborát a ar csináltatni? Csak FELG-nél, Malom-u. 12.

Női szabóságomat
MIBŐL MEGNYITOTTAM
BIRO FERENC
UNIO-U. 2., EMELET

Szerkeszti BALOGH EDGAR
A szerkesztésért felel NAGY ISTVAN
Hivatalos órák 8-tól 12-ig.
Szerkesztőség és kiadóhivatal.
Brassai utca 7.